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Kajanan A1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Kajanan a 13 ans. Au moment du tournage, il était en France depuis un an. |l
apprenait le frangais au college (lycée Jacques Decour, Paris) depuis 4 mois. Il est sri-
lankais et ne parle que tamoul a la maison. Il parle un peu anglais.

Mohamed est égyptien. Il est en France depuis un mois. Il a 13 ans et fréquente le
lycée Jacques Decour. Il parle arabe et anglais.

Monologue Kajanan : parler de ses activités
Monologue Mohamed : parler de ses activités
Interaction : la famille

Monologue
Kajanan : 1’00
Mohamed : 0’51

Interaction : 2°02
Total : 3’53

Le Niveau A1 est le niveau le plus élémentaire d’utilisation de la langue a titre
personnel- celui ou I'apprenant est capable d’interactions simples ; peut réponare a
aes questions simples sur lui-méme, I'endroit ou il vit, les gens qu’if connait et les
choses qu’il a et en poser, peut intervenir avec des enonces simples dans les
aomaines qui le concerment ou qui lui sont farmiliers et y repondre eégalement en ne se
contentant pas de répéler ades expressions toutes faites et préorganisées.

Le locuteur de niveau A1 peut comprenadre et utiliser aes expressions ramilieres et
quotidiennes ainsi Que aes nonces tres simples qui visent a satisfaire ades besoins
concrets. Il peut se présenter ou présenter quelqu'un et poser a une personne des
questions la concermant - par exemple, sur son lieu d'habitation, ses relations, ce qui
lui appartient, etc. - et peut répondre au méme type de questions. Il peut
communiquer de fagon simple si'l'interfocuteur parle lentement et distinctement et se
montre coopeératif.

Etendue (A1)

« Possede un répertoire élémentaire de mots et d'expressions simples relatifs a des
Situations concretes particulieres »

Kajanan utilise un répertoire élémentaire qui lui permet de s’exprimer dans des

situations concretes :

o Parler/ s'appeler / aller / travailler / habiter / aimer / détester / fromage / banane /
parier une langue / marie / sport / nager.

Correction (A1)

« A un contrdle imité de quelques structures syntaxiques et de formes grammaticales
simples appartenant a un repertoire memorise »

Kajanan utilise des structures simples appartenant a un répertoire mémorisé :

o Jali 13 ans/je parte frangais un peu/ fe vais au football/ je déteste la banane
e  Qu'est-ce que tu aimes 7/ quelles langues tu partes ?

e J'adore le sport/je viens du Sri-lanka

Il'y a quelques confusions masculin-féminin
o Jenaime pas la fromage.

mais au niveau A1, le contrdle est limité. Il se corrige :
Je parle frangais un peu - je parle un peu frangais.
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Mohamed A1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Aisance (A1)

« Peut se débrouiller avec des énonces tres courts, isolés, generalerment steréotypes,
avec de nombreuses pauses pour chercher ses mots, pour prononcer Ies moins
familiers et pour remeédier a la communication »

Le débit de Kajanan est parfois haché, il y a des pauses et des hésitations. Cela est
caractéristique du niveau A1. Il est cependant facile de comprendre Kajanan malgré
quelques petites erreurs (FLE est prononcé FLI, « et » est prononcé « o »).

Interaction (A1)

« Peut réponadre a des questions simples et en poser sur des détails personnels. Peut
interagir de fagon simple mais la communication depend totalernent de la repétition
avec un aebit plus lent, de la reformulation et des corrections »

Kajanan initie la conversation :
o Bonjour/¢ava ?

pose des questions a son interlocuteur :
o Ouluhabites ?/ Tu es Parisien ? / Qu’est-ce que tu detestes ?

[ montre qu’il comprend les réponses. Il répond sans probleme aux sollicitations de
son partenaire
o Je parle tamoul et un peu frangais

et prend parfois I'initiative de I'interaction :
o Moi aussi, je suis Parisien (il réagit a I'affirmation de son partenaire sans qu’une
question lui soit posée).

Cohérence (A1)

« Peut relier des mots ou des groupes de mots avec des connecters tres
élémentaires tels que « et » ou « alors »

Kajanan se présente en juxtaposant les informations qu’il donne sur lui.

Etendue (A1)

Le répertoire utilisé est simple mais suffisant pour s’exprimer dans des situations
concretes :
o S'appeler / venir de / connaitre / aimer / jouer / habiter a.. ..

Le candidat peut se présenter (&ge, nationalité, situation familiale), parler simplement
de sa famille, de ses activités (activités sportives, langues parlées) et des ses go(ts.

Correction (A1)

Mohamed utilise des structures simples et mémorisées. Ces structures sont
correctes en général:

o Je m'appelle Mohamed/ jai 13 ans/ je viens d’Egypte/ j'aime le football

o Quelles langues tu parles 72/ tu aimes le sport ?

o Non, je suis célibataire/ je parle arabe et un peu frangais/j aime 'ordinateur.

Les erreurs sont tout a fait acceptables au niveau Af.
o Jaime le banane/ mere, elle s'appelle/je joue le tennis)
Aisance (A1)

Le débit est assez naturel, I'intonation est claire.

Interaction (A1)

Mohamed comprend toutes les questions qui lui sont posées et montre qu'il peut
répondre a des questions simples :
o Qi Je suis Parisien/ moi aussi jal 13 ans/ j'aime le fromage.
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Il peut aussi poser des questions sur des détails personnels :

o Jon frere, comment il s appelle 7/ tu aimes le sport 7/ Je déteste le poulet. Et
toi 7

Cohérence (A1)
Les phrases s’enchainent par simple juxtaposition.
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JULIETAET
BASILIO

Durée

A2+

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Julieta a 15 ans et est en 2de au lycée espagnol Luis Buriuel de Paris. Sa mere est
espagnole et son pére argentin. Elle parle I'espagnol a la maison et étudie en espagnol.
Elle apprend le frangais depuis 1 an. Autre langue apprise : anglais

Basilio est guinéen. Il parle I'espagnal et le frangais a la maison. Il est en France depuis
2 ans, mais il fait du FLE depuis 5 ans.

Autres langues apprises : anglais et italien

Monologue Julieta : une journée de la semaine

Monologue Basilio : mes dernieres vacances

Interaction : organisation des vacances

Monologue
Julieta: 1’13
Basilio : 1’31
Interaction : 1’51

Total : 4’35

Les caractéristiques des 3 niveaux B1, A2+ et A2 sont indiquées ci-dessous afin de
montrer que Julieta est a la limite du A2+ et du B1.

Le professeur avait placé ces éleves en A2. La tache proposée en production a donc
été du A2 et en interaction a du A2/B1. La performance de Julieta montre qu'elle est
capable de faire plus que ce qui lui est demandé, par exemple si une tache de niveau
B1 lui avait été demandée en production. Mais il ne s'agit que d'une supposition.

Le Niveau B1 correspond aux spécifications du Niveau seuil. Deux traits le
caractérisent particulierement. Le premier est la capacité de poursuivre une
interaction et a obtenir ce que I'on veut dans des situations différentes, par exemple :
en regle genérale, suit les points principaux d’une adiscussion assez longue a son
sujet, a condiition que la diction soit claire et la langue standard ; reste
compréhensible méme si la recherche des mots et des formes grammaticales ains/
que la remédiiation sont evidentes, notarmment au cours de longs énonces. Le
deuxieme trait est la capacité de faire face habilement aux problemes de la vie
quotidienne, par exemple : se debrouiller dans une situation imprévue aans les
transports en commun ; faire face a l'essentiel de ce qui peut arriver chez un
voyagiste ou au cours adu voyage , intervenir sans préparation dans aes conversations
sur aes sujets ramiliers.

Ce niveau A2+ correspond a une capacité supérieure au niveau du Waystage (Niveau
intermédiaire ou de survie). On remarquera ici une participation plus active encore
que limitée et accompagnée d’aide, par exemple . comprend assez bien pour se
débrouiller dans des échanges simples et courants sans effort excessif, se fait
comprendre pour echanger des idées et des informations sur des sujets familiers
dans des situations quotidiennes previsibles a condition que linterfocuteur aide, le
cas échéant, se débrouille dans les situations quotidiennes dont le contenu est
préevisible bien qu’en devant adapter le message et chercher ses mots ; de maniere
plus significative, une meilleure capacité a poursuivre un monologue, par exemple,
exprime ses impressions en tenmes simples,; fait une longue descriptions des
données quotidiennes de son environnement comme les gens, les lieux, une
expérience professionnelle ou académique ; décrit des activités passées et des
expériences personnelles ; décrit des occupations quotidiennes et des habitudes ;
décrit des projets et leur organisation ; explique ce qu’ilelle aime ou n'aime pas.

Le Niveau A2 (intermédiaire ou de survie) semble correspondre a la spécification du
niveau Waystage. C’est a ce niveau que 'on trouvera la plupart des descripteurs qui
indiguent les rapports sociaux tels que : utilise les formes quotidiennes de politesse et
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Julieta A2+

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

d‘adresse ; accueille quelqu’un, lui demande de ses nouvelles et réagit a la reponse ;
invite et repond a une invitation ; discute de ce qu’il veut faire, ou, et fait les
arrangerments necessaires ,; fait une proposition et en accepte une. C’est ici que I'on
trouvera également les descripteurs relatifs aux sorties et aux déplacements, version
simplifiée de I’ensemble des spécifications transactionnelles du Niveau seuil pour
adultes vivant a I'étranger telles que : mener a bien un échange simple dans un
magasin, un bureau de poste ou une banque ; se rensejgner sur un voyage ; utiliser
les transports en commun . bus, trains et taxis, demander des informations de base,
aemander son chemin et l'indiquer, acheter des billets ; fournir les proauits et les
services nécessaires au quotidien et les demander.

Etendue (A2+)

«Possede un repertoire de langue élementaire qui lui permet de se debrouiller dans
des situations courantes au contenu previsible, bien qu’il lui faille généralernent
chercher ses mots et trouver un compromis par rapport a ses intentions de
communication»

Julieta raconte une journée de la semaine sans probleme. Elle utilise le lexique de la
vie quotidienne: se réveiller, s’habiller, prendre le petit déjeuner, prendre une douche.
Dans la phase d’interaction, elle emploie aussi du vocabulaire courant:

e Faire du vélo, faire du ski, faire adu sport

Correction (B1)

«Ultilise de fagon assez exacte un repertoire de structures et «schémas» fréquents,

courants dans des situations previsibles»

C'est le cas de toutes les structures utilisées pour parler de ses activités:

o Je me suis reveillée/j'ai pris le petit déjeuner/je me suis habillée/apres je suis allée
au lycée/je suis allee chez moi... sans hésitation

Aisance (A2+/B1)

A2+

« Peut adapter des phrases simples répétées et memorisées a des situations
particulieres avec suffisarmment d'aisance pour se debrouiller dans des echanges de
routine sans effort excessif, malgré des hésitations et des faux demarrages évidents »

B1

« Peut discourir de maniere comprehensible, méme si les pauses pour chercher ses
mots et ses phrases et pour faire ses corrections sont tres evidentes, particulierernent
aans les séquences plus longues de production libre”

Julieta est a la limite du A2+ et du B1. Car elle fait plus qu’« adapter des phrases
simples et mémorisées » et en méme temps on ne sait pas si elle est capable de
« discourir...dans des séquences plus longues de production libre ».

Interaction (A2+/B1)

A2+

« Peut commencer, poursuivre et terminer une simple conversation en téte-a-téte sur
aes sujets familiers ou d'interét personnel, passe-termps, et activités passées. Peut
interagir avec suffisamment d'aisance aans des situations structurées, a condition
d’éire aide, mais la participation a une discussion libre est assez restreinte »

B1

«Peut engager, soutenir et clore une conversation simple en téte-a-téte sur des
sujets familiers ou d'intérét personnel. Peut repéter une partie de ce que quelqu'un a
dit pour confirmer une compréhension mutuelle»

Elle engage l'interaction :

o Qu'est-ce que tu vas faire..

relance son interlocuteur

o Fttol.. /moije préfere un hotel, mais toi....
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Basilio A2+

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

reprend ce qu'il dit

o Mais a la plage tu vas faire du camping, je pense

I'invite a la montagne

o Je pense que tu peux venir

D'ou le niveau B1 proposé car Julieta semble a l'aise, elle n'a pas besoin d'étre
aidée.

Cohérence (A2+/B1)

A2+

« Peut utiliser les articulations les plus fréquentes pour relier des énoncés afin de
raconter une histoire ou décrire quelque chose sous forme d’une simple liste de
POINtS »

B1

« Peut relier une série d'éléments courts, simples et distincts en une suite linéaire de
points qui s'enchainent ».

Dans le monologue, il s'agit bien d'une suite linéaire de points qui s'enchainent reliés
par

o Apres...

Mais peut-on pour autant en déduire que d'autres articulateurs peuvent étre
utilisés....

Etendue (A2+)

Basilio se présente et parle de ses activités (sortir, dormir, manger, jouer) pendant les
vacances et emploie un vocabulaire élémentaire :

o On est reste chez nous

o Jouer aux jeux vidéo

o [ ‘ambassade

Dans la phase d’interaction, il parle des éfoiles et utilise une expression qui montre
qu’il vit en immersion:

o (C’est mieux comme ¢a.

Il parle aussi d’un hétel sans /e toit pour parler d’'un hétel a ciel ouvert. On peut se
demander a moment-la s'il veut parler de camping mais on comprend par la suite
que non, qu’il veut regarder les étoiles.

Correction (A2)

« Ulilise des structures simples correctement mais commet encore systématiquernent
ades erreurs élémentaires ».

On note plusieurs phrases bien construites:

o Je suis reste a Paris avec ma famille parce que j’habite ici avec mon grand-pere.
o On est resté chez nous pour jouer aux jeux vidéo

o Mol je préfere la plage parce qu’on peut regarder les étoiles.

Mais il y a aussi des erreurs telles que

o Jesortis, ona sort; notre amis; je partiraiau lieu de je vais aller.

Aisance (A2+)

« Peut adapter des phrases simples repétées et memorisées a aes situations
particulieres avec suffisamment d'aisance pour se debrouiller dans des echanges de
routine sans effort excessif, malgré des hésitations et des faux ademarrages

evidents ».

Basilio fait quelques pauses mais il se débrouille bien. Il a I'avantage d’étre en
immersion, ce qui fait que son intonation est assez bonne.

Interaction (A2+)

« Peut commencer, poursuivre et terminer une simple conversation en téte-a-téte sur
aes sufets familiers ou d’intérét personnel, passe-temps, et activités passees. Peut
interagir avec suffisamment d'aisance dans des situations structurées, a condition
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

d'’étre aide, mais la participation a une discussion libre est assez restreinte ».
Basilio défend les mérites de la plage tandis que sa partenaire défend ceux de la
montagne. En général, I'interaction est bonne. Il relance sa partenaire. £z dans la
montagne, tu vas faire au sport ?Mais il ne répond pas toujours de maniere
adéquate. Lorsque Julieta I'invite en lui disant : Je pense que tu peux venir 2, |l
répond :

Mais a la plage, c’est mieux

Cohérence (A2+)

« Peut utiliser les articulations les plus fréquentes pour relier des énonces afin de
raconter une histoire ou décrire quelque chose sous forme d’une simple liste de
OINES »,

Basilio parle de ses vacances en utilisant plusieurs articulateurs de maniere

adéquate : parce que, penaant, apres
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

MIGUEL ET Miguel et Quique (15 ans) sont espagnols et ils sont au lycée espagnol Luis Bufiuel de
QUIQUE Neuilly/Seine (systéme scolaire espagnol équivalent a la 2m%).
Miguel parle uniguement I'espagnol a la maison. Il est en France depuis 7 mois. |l
apprend le francais au lycée. |l parle aussi I'anglais.
Quique est espagnoal, il parle uniquement I'espagnol a la maison, il habite en France
depuis 7 mois. Il a fait du FLE en Espagne pendant 2 ans. Il suit aussi des cours
d’anglais.

Téaches Monologue :
Miguel : mes activités
Quique : mes activités

Interaction: organiser des vacances

Durée Monologue
Miguel : 0’48
Quigue : 1°06

Interaction : 4’06

A2 Le Niveau A2 (intermediaire ou de survie) semble correspondre a la specification au
niveau Waystage. C’est a ce niveau que ['on trouvera la plupart des descripteurs qui
inaiquent les rapports sociaux tels que : utilise les formes quotidiennes de politesse et
d’adresse ; accueille quelqu’un, lui demande de ses nouvelles et reagit a la reponse ;
invite et répond a une invitation ; discute de ce qu’il veut faire, ou, et fait les
arrangerments necessaires ,; fait une proposition et en accepte une. C’est ici que I'on
trouvera également les descripteurs relatifs aux sorties et aux déplacements, version
simplifiee de 'ensemble des spécifications fransactionnelles du Niveau seuil pour
aaultes vivant a I'étranger telles que : mener a bien un échange simple dans un
magasin, un bureau de poste ou une banque ; se renseigner sur un voyage , utiliser
les transports en commun . bus, trains et taxis, demander des informations de base,
demander son chemin et I'indiquer, acheter des billets ; fournir les proauits et les
services nécessaires au quotidien et les demander.

B1 Le Niveau BT correspond aux spécifications du Niveau seuil. Deux traits le
caractérisent particulierernent. Le premier est la capacité de poursuivre une
Interaction et a obtenir ce que I'on veut dans des situations différentes, par exemple .
en regle genérale, suit les points principaux d’une aiscussion assez longue a son
Sujet, a condition que la diction soit claire et la langue standard ; reste
compréhensible méme si la recherche des mots et des formes grammaticales ains/
que la remédiation sont évidentes, notamment au cours de longs énonces. Le
deuxiemne trait est la capacité de faire face habilernent aux problemes de la vie
quotidienne, par exemple : se débrouiller dans une situation imprévue dans les
transports en commun ,; faire face a l'essentiel de ce qui peut arriver chez un
voyagiste ou au cours au voyage , intervenir sans préparation dans des conversations
sur aes sujets ramiliers.

Miguel A2 Etendue (A2)
« Utilise des structures élémentaires constifuées d‘expressions meémorisées, de
groupes de quelques mots et d'expressions toutes faites afin de communiquer une
Information limitée adans des sifuations simples de la vie quotidienne actualité ».
Dans le monologue trés court (48 secondes) Miguel utilise des structures
mémorisées.
® Je suis sorti toujours avec mes amis/ j'ai joué au foot...a I'ordinateur... je
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Quique B1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

suis allé au cinéma...je suis sorti avec mes amis...
Dans I'interaction, répétition des mémes termes en particulier dans la deuxieme
partie:
® A /aplage comme je te I'ai dit avant on peut faire de longues promenades. ..
® A laplage il fait soleil, il fait beau.. ..

Correction (A2)

« Ultilise des structures simples correctement mais commet encore systérmatiquerment
des erreurs élémentaires ».

Structures simples dans le monologue (voir ci-dessus) de méme que dans
I'interaction:

® Combien de freres...? comment s’appellent tes parents ? mon pere
s’appelle...mon pére a 46 ans...

® On peut aller... on peut faire....
Avec des erreurs telles que :

® On peut faire promenades...pour la plage; s’amuser beaucoup avec la
plage... ; il ne fait pas du soleil...

Aisance (A2+)

« Peut adapter des phrases simples repétées et meémorisees a des situations
particulieres avec suffisamment d'aisance pour se debrouiller dans des échanges de
routine sans effort excessif, malgré des hésitations et des faux démarrages
evigents ».

Cette aisance est particulierement notable dans I'interaction ou Miguel n’hésite pas a
exprimer ses idées méme si elles sont sujettes a erreurs mais avec de nombreuses
répétitions. Dépasse le seuil du A2 car les pauses sont peu nombreuses.

Interaction(A2+)

« Peut commencer, poursuivre et terminer une simple conversation en téte-a-téte sur
aes sujets familiers ou d’intérét personnel, passe-temps, et activités passées. Peut
interagir avec suffisamment d'aisance adans des situations structurées, a condition
d’éire aide, mais la participation a une discussion libre est assez restreinte ».

Le descripteur du A2 + correspond assez bien a la performarnce de Miguel qui « se
aebrouille dans les situations quotidiennes dont le contenu est previsible bien qu’en
adevant adapter le message et chercher ses mots », Il réplique sans hésiter aux
informations données par Quique ou repond a ses questions et lui pose tres
spontanément des qQuestions.

Cohérence (A2)

« Peut reller des groupes de mots avec des connecteurs simples tels que ‘et”, ‘mais”
et 'parce que” »,

Connecteurs simples si ce n’est inexistants dans le monologue : suite de phrases
mais se tenant chronologiquement ; pas de connecteurs (a part un « et ») dans
I'interaction.

Etendue(B1) :
« Possede assez de moyens linguistiques et un vocabulaire suffisant pour s’en sortir
avec quelques hésitations et quelques pérjphrases sur des sujets tels que la famille, les
loisirs et centres d'intérét, le travall, les voyages et I'actualité »
A un vocabulaire suffisant pour parler de sa famille et organiser des loisirs, en particulier
dans I'interaction.
Exemple :

® jai seulement une saeur qui...

® cffes tiens

® Fendant les vacances...

® (lu'est-ce que tu fais comme activite
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

® Y apas de probleme
® Nous pouvons faire des promenades la-bas. ...

Correction (B1)
« Ulllise de fagon assez exacte un repertoire de structures et « schemas » fréquents,
courants aans aes situations previsibles »
Utilise correctement les temps du passé:
® e suis allé.. ; nous avons beaucoup jouée au foot... | ¢a ¢ était mes dernieres
vacances... ; comme je te l'ai dit..
Utilise correctement les structures pour indiquer la durée, le temps, le déplacement, les
activités:
® /lyalZ0ans qu’ils sont mariés
® Nous pouvons aller a...faire des...nous pourrons faire beaucoup de
tourisme...
® e préfere la montagne parce que...
® U peux aussiraire. ..

Aisance (B1)

« Peut discourir de maniere compréhensible, méme si les pauses pour chercher ses
mots et ses phrases et pour faire ses corrections sont tres évidentes, particuliererment
aans les séquences plus longues de proauction libre ».

Peu d’hésitation. Est particulierement a I'aise dans l'interaction.

Interaction(B1)

« Peut engager, soutenir et clore une conversation simple en téte-a-téte sur des sujets
familiers ou d'interét personnel. Peut répéter une partie de ce que quelqu'un a dlit pour
confirmer une cormpréhension mutuelle ».

Correspond tout a fait au descripteur de ce niveau. C’est lui qui reprend Pinitiative tres
rapidement dans I'interaction, répond a son interlocuteur et reprend ses propositions,
pose des questions et fait des propositions.

Cohérence(B1)
« Peut relier une série d’éléments courts, simples et distincts en une suite linéaire de
points qui s’enchainent ».
En particulier le monologue est trés structuré : quand, ou , quoi, avec qui.
® Jesuis allé... ;jal fait une rencontre...nous avons beaucoup jous... ;apres
quand la rencontre a fin. ..
Argumentaire pour la montagne cohérent :
® e préfere aller a la montagne... ;oui ¢ 'est mieux...parce que...
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LENA ET TOBIAS

Durée

B1

Lena B1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Lena a 14 ans et est en 3°™ a I'école allemande de Paris ou elle apprend le frangais en
LV2.

Elle apprend le francais depuis 4 ans (école allemande de Tokyo et de Paris).

Elle est en France depuis 1an ¥2. Ses parents sont allemands et elle ne parle
gu’allemand a la maison. Autres langues apprises : anglais et latin

Tobias a 14 ans et est en 3°™ & I'école allemande de Paris ou il apprend le frangais en
LVS.

Il apprend le frangais depuis 2 ans (école allemande de Rome et de Paris).

Il est en France depuis 3 ans. Ses parents sont allemands et il ne parle gu’allemand a
la maison. Autres langues apprises : anglais et italien

Monologue Lena : une chanteuse

Monologue Tobias : un livre

Interaction : organisation d’une féte

Monologue
Lena: 1’32
Tobias : 3’38
Interaction : 3’19

Total : 8’29

Le Niveau B1 correspond aux spécifications du Niveau seuil. Deux traits le
caractérisent particulierement. Le premier est la capacité de poursuivre une
interaction et a obtenir ce que I'on veut dans des situations différentes, par exemple :
en regle genérale, suit les points principaux d’une discussion assez longue a son
sujet, a condiition que la diction soit claire et la langue standard ; reste
compréhensible méme si la recherche des mots et des formes grammaticales ains/
que la remédiiation sont evidentes, notarmment au cours de longs eénonces. Le
deuxieme trait est la capacité de faire face habilement aux problemes de la vie
quotidienne, par exemple : se debrouiller dans une situation imprévue aans les
transports en commun ; faire face a l'essentiel de ce qui peut arriver chez un
voyagiste ou au cours adu voyage , intervenir sans préparation dans aes conversations
sur aes sujets familiers.

Etendue (B1)
« Possede assez de moyens linguistiques et un vocabulaire suffisant pour s’en sortir
avec quelques héesitations et quelques pérjphrases sur ades sujets tels que la famille,
les loisirs et centres d’intérét, le travail, les voyages et 'actualité »
Le vocabulaire utilisé est courant :
® e m'intéresse a...
J'aime bien son style de vétements
Je connals beaucoup de ses chansons.
Elle est tres connue.
Samed j'al mes cours de violon

Il est en adéquation avec I'objet de la présentation (elle-méme et la chanteuse) et de
I'organisation de la féte (vocabulaire de la nourriture, boisson, projets...) avec des
erreurs « inventations au lieu de invitations ».

Correction (B1)
« Ulilise de fagon assez exacte un repertoire de structures et « schemas » fréquents,
courants aans des situations previsibles »
C’est le cas de Léna qui dit par exemple :
® Jaime faire des voyages ou aller avec mes armis dans la cité.
® Jaime bien ...les jupes ou les tops qu elle a.
® e ['ecoute tous les jours.
® e vais dire a ma prof que je n'ai pas fle termps le samedi...
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Tobias B1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

® On va dlire aux amis qu’on va faire comme ga.
® Qi est-ce qu'on va inviter ?
® (Came plaf.

On note quelques erreurs :
® chanteuse ameéricain...
® e n'élais pas dans un concert d’elle avec erreur sur le temps et I'absence
de possessif (un de ses concerts ou ses concerts.)
® clle a beaucoup des amis mais c’est sans doute une erreur d’inadvertance
car elle dit aussi : beaucoup de gens..

Aisance (B1+)
« Peut s’exprimer avec une certaine aisance. Malgré quelques problemes de
formulation ayant pour conséquence pauses et impasses, est capable de continuer
effectivement a parier sans aide »
Son monologue est ponctué de « oui » et de temps en temps elle se donne le temps
de réfléchir :

e oul, jaime bien; oui, jaime tres bien .
Mais le débit est régulier assez naturel.
Interaction (B1)
« Peut engager, soutenir et clore une conversation simple en téte-a-téte sur des
Sujets familiers ou d'intérét personnel. Peut répéter une partie de ce que quelqu'un a
ait pour confirmer une compréhension mutuelle »
C’est le cas dans cette interaction ou elle reprend ce que dit Tobias pour continuer et
faire de nouvelles propositions, donner des explications. Elle lui fournit aussi le mot
« buffet » lorsqu’il hésite.

Cohérence (B1)

« Peut relier une série d’éléments courts, simples et distincts en une suite linéaire de
points qui s’enchainent »

Dans le monologue elle se présente (age et activités) et présente la chanteuse qu’elle
a choisie de fagon structurée : nom de la chanteuse, fagon de s’habiller, raisons pour
lesquelles elle aime la chanteuse, célébrité dans le monde entier.

La maniére de relier les idées est claire : linéaire pour le monologue, un plus
recherchée dans I'interaction « alors, je vais dire que... »ce qui correspond au B1.

Etendue (B1)
Tobias a choisi de raconter un livre dont le théme est complexe. Le vocabulaire utilisé
est adéquat en général :

il découvre

fuir

la nature

la plupart

Je m’occuperai e
[‘atrmosphere

Il faut noter une expression idiomatique au début du monologue, caractéristique de
quelgu’un qui vit en immersion : « Je n‘aime pas que mes parents veulent toujours
avoir la derniere parole... le dernier mot ».

Mais il y a aussi des erreurs (dues a la recherche d’une certaine complexité).
o Onsait » alaplace de « on aoprend
e garder » la nature au lieu de « préserver

Correction (B1)

Tobias utilise des phrases complexes telles que les suivantes :
® /| parle d’'un garcon qui a toufours éte normal...
® On sajt que ses parents ne sont pas ses vrais parents.
® Mais il commence a croire qu'il est mort.

Mais on note aussi un certain nombre d’erreurs :

12 /32
[ LL )
S

% Division des Politiques Linguistiques




DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

Je mintéresse aes livres

Je veux parler du dermier livre qui m'a beaucoup plalse. ..
Il est écrit tres beau.

aes personnes veulent lui tuer

une personne qui veut lui aider

on ne peut pas garder la nature et détruire /a. . .

elle a anniversaire

C’est une idée bonne.

Aisance (B1)

« Peut discourir de maniere comprehensible, méme si les pauses pour chercher ses
mots et ses phrases ».

Le discours est compréhensible méme s’il y a des hésitations dans le monologue
(correspond a ce qui est attendu en B1) :

Interaction ( B1)
Tobias introduit le débat et relance sa partenaire. |l fait plusieurs suggestions et il
conclut.

Cohérence (B1)
Tobias utilise les articulateurs propres au récit :
o FPuis/apres /A la fin / alors
Le message est moins clair vers la fin en raison de la complexité de I'histoire.
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GIANFRANCO
ET MARIA-
ISABEL

Durée

B1

Gianfranco B1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Gianfranco a 17 ans et est en 1% au lycée espagnol Luis Bufiuel de Neuilly ou il
apprend le francgais en LV1.

Il apprend le francais depuis 1 an et 8 mois.

Il est en France depuis 4 mois. Ses parents sont péruviens et il ne parle qu’espagnol
a la maison. Autres langues apprises : anglais

Maria Isabel a 17 ans et est en 1°° au lycée espagnol Luis Buriuel de Neuilly ou elle
apprend le francgais en LV1.

Elle apprend le francais depuis 2 ans

Elle est en France depuis 6 mois. Ses parents sont équatoriens et elle ne parle
qu’espagnol a la maison. Autres langues apprises : anglais

Monologue Gianfranco : Ma musique préférée
Monologue Maria Isabel : Un film
Interaction : Organiser des vacances

Monologue
Gianfranco : 1’35
Maria-Isabel : 1’40
Interaction : 1’46

Total : 601

Le Niveau B1 correspond aux spécifications du Niveau seuil.

Deux traits le caractérisent particulierement. Le premier est la capacité de poursuivre
une interaction et a obtenir ce que I'on veut dans des situations différentes, par
exemple : en regle générale, suit les points principaux d’une aiscussion assez
longue a son sujet, a condition que la diction soit claire et la langue stanadard ; reste
compréhensible méme si la recherche des mots et des formes grarmmaticales ainsi
que la remédiation sont évidentes, notamment au cours de longs énonces. Le
deuxieme trait est la capacité de faire face habilement aux problemes de la vie
quotidienne, par exemple : se aebrouiller dans une situation imprévue dans les
transports en commun , faire face a I'essentiel de ce qui peut arriver chez un
voyagiste ou au cours au voyage ; intervenir sans preparation dans aes
conversations sur des sujets ramiliers.

Etendue (B1) : « Possede assez de moyens linguistiques et un vocabulaire suffisant
pour s’en sortir avec quelques hésitations et quelques pérphrases sur des sujets
tels que la famille, les loisirs et centres d'intérét, le travail, les voyages et I'actualité ».
A un vocabulaire suffisant pour s’en sortir dans le monologue (mais il s’agit de
description et non pas de récit)....a méme des expressions qui montrent qu’ily a
immersion :

® Fnfait...camarche....Comme je l'ai déja dit... mais bon...on est jeune... »
ou plus recherchées :

® (est déja la quatrieme fois que fe..ici

® e suis originaire de...

® e fals de mon mieux...

Correction (B1): « Utilise de facon assez exacte un répertoire de structures et
« schémas » fréquents, courants dans des situations préevisibles ».
Structures utilisées, simples dans le monologue, idem dans l'interaction
avec utilisation correcte de temps du passé ou du conditionnel:
® [£st-ce que tu aimerais bien aller..
® Au Pérou, je jouais beaucoup
avec quelques erreurs telles que
® e prefere ae jouer...
® /jajpas trop de ['expérience... .
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Maria-lsabel B1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Aisance (B1): « Peut discourir de maniere comprehensible, méme si les pauses pour
chercher ses mots et ses phrases et pour faire ses corrections sont tres evidentes,
particulierement dans les séquences plus longues de proauction libre ».

Hésite peu, les idées s’enchainent sans beaucoup de pauses.

Interaction (B1): « Peut engager, soutenir et clore une conversation simple en téte-
a-téte sur des sujets familiers ou d'intérét personnel. Peut répéter une partie de ce
que quelqu'un a dit pour confirmer une comprehension mutuelle »,
Entre dans I'interaction:

® J'ai une proposition a te faire...
réagit aux idées da I'interlocuteur pour avancer ses arguments, méme si ceux-ci ne
sont pas tres élaborés:

® C’est une activité pour les vieux a la plage on peut faire beaucoup de

choses, du sport, on est jeunes...

Cohérence (B1) : « Peut relier une série d’éléments courts, simples et distincts en
une suite linéaire de points qui s’enchainent ».

Dans le monologue, présentation chronologique des informations. (activités passées
et présentes). Les idées (peu nombreuses) s’enchainent, en particulier pour parler
des avantages de la plage dans I'interaction.

Etendue (B1):
Le vocabulaire est plus « homogéne » et restreint que Gianfranco, pas d’expressions
familieres mais une utilisation du vocabulaire en relation avec le theme (parler de soi,
d’un film, de ses golts pour la montagne).

® Jaime jouer au foot, sortir avec les copains...
La premiere partie du monologue est plutét du niveau A2+ (j'aime, je n'aime pas)
mais par la suite, utilisation de vocabulaire un peu plus recherché pour expliquer les
raisons pour lesquelles elle aime le film

e C'estun film qui m'a touché beaucoup

e C'estun film avec des auteurs tres connus

Correction (B1):
Pas d’erreurs dans les structures simples de situations prévisibles
® /habite a... depuss. ..
Utilisation correcte de temps du passé
& Jelaiw...
Des erreurs quand il s’agit d’expliquer et de convaincre :
® je vous le dites de le vorr...
® /e film est avec un auteur ... on doit le connaitre pour faire quelque chose
pour eviter faire une vie plus belle...
Ne se corrige pas.
° voir beaucoup des animaux, la montagne c'est plus belle...

Aisance(B1) :
Peu de pauses, n’hésite pas a s’exprimer et a risquer de faire des erreurs (voir dans
I'interaction)

Interaction (B1) :
Pas de probleme de compréhension de ce que dit I'interlocuteur, bonne réactivité.
Est plus a I'aise en interaction qu’en mono.

Cohérence(B1) :

Relie une série d’éléments en une suite de points qui s’enchainent, mais on a parfois
des difficultés a comprendre car confusion vocabulaire (viter 7 Inviter ?) ou dans
I'interaction (plage au lieu de montagne).
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

ANNE SOPHIE ET Anne Sophie est de pére allemand et de mere espagnole. Elle parle allemand a la

MORITZ

Tache

Durée

B2

Anne-Sophie B2

maison. Elle habite en France depuis 5 ans. Elle étudie aussi I'anglais.
Moritz est de parents allemands. Il ne parle gu’allemand a la maison, il habite en
France depuis 7 ans, il étudie aussi I'anglais.

Monologue
Anne-Sophie : un film
Moritz : un livre

Interaction : :Internet

Monologue :
Anne-Sophie :S :2°48
Moritz: 2’21

Interaction : 2’51

Les descripteurs calibrés au Niveau B2 marquent une coupure importante avec ceux
qui les précedent. Par exemple, le degré élémentaire de ce niveau se concentre sur
I'efficacité de I'argumentation. Rend compte de ses opinions et les defend au cours
d’une discussion en apportant des explications appropriées, des arguments et des
commentaires ; développe un point de vue en soutenant tour a tour les avantages et
les inconvénients des différentes options ; développe une argurmentation en
aefendant ou en accablant un point de vue donné, prend une part active dans une
aiscussion inforrmelle dans un contexte familier, fait des commentaires, exprime
clairement son point de vue, évalue les choix possibles, fait des hypotheses et y
répond. En second lieu, si I’'on parcourt le niveau, on constate deux nouveaux points
de convergence. Le premier est d’étre capable de faire mieux que se débrouiller dans
le discours social, par exemple : cormprenare dans le détail ce que I'on vous dit dans
une langue standard courante méme dans un environnement bruyant ; prenare
l'initiative de la parole, prendre son tour de parole au moment voulu et clore la
conversation lorsqu’il faut, méme si cela n’est pas toujours fait avec élégance ;
intervenir avec un niveau d‘aisance et de spontanéité qui rend possibles les échanges
avec les locuteurs natifs sans imposer de contrainte a I'une ou l'autre des parties. Le
second point de convergence porte sur un nouveau degré de conscience de la
langue : corriger les fautes qui ont déebouché sur des malentenaus ; prendre note des
« fautes preférees » et contrdler consciermnment le discours pour les traquer. En regle
géneérale, corriger les fautes et les erreurs aussitot qu’on en prend conscience.

Etendue (B1+)

« Possede une gamme assez élendue de langue pour deécrire des situations
imprevisibles, expliquer le point principal d’un probleme ou d’une idee avec assez de
précision et exprimer sa pensee sur des sujets abstraits ou culturels tels que la
musique ou le cinéma »

Anne Sophie, en ce qui concerme |'étendue du vocabulaire, répond aux critéres de
B1+, sans plus, si on tient compte des proauctions adu monologue et ade /'interaction.
La diifficulté a trouver des termes plus élaborés peut aussi étre due a la jeunesse de
l'éleve et a la diifficulté a conceptualiser (difficulté par exemple a raconter le film qu‘elle
a w).
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Moritz B2

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Etendue (B2)

« Possede une gamme assez étendue de langue pour pouvoir faire des descriptions
claires, exprimer son point de vue et développer une argumentation sans chercher ses
mots de maniere evidente ».,

Posséde une gamme étendue de langue pour parler du livre qu'il a lu, dire pourquoi il
I'a aimé. De méme pour argumenter avec Anne Sophie.

® e nal pas encore de profets d'avenir, jaimerais faire des études...

® e ne sals pas encore, Quoi, je vais vorr...

® caparle d'un garcon...

® Jaime pas trop lintemet parce que parfols on se connecte avec des sites
dangereux...

® Sion est al'ordinateur ¢a prend encore au temps de l'allumer, 'éteindre et s’
est déja allume, il faut encore regarder...

La langue utilisée est aussi familiere due a I'immersion.

Correction (B2)

« Montre un degré assez éleve de contrdle grammatical. Ne fait pas de fautes
conauisant a des malentendus et peut le plus souvent les corriger lui/elle-rméme ».

Quelques erreurs dues a la rapidité de I’élocution. Rappel que l'interaction et le
monologue n’ont pas été précédés par des préparations. L’expression est donc
spontanée.

® e vis en France aepuss. ..

® Jaime bien aussi de lire/lire (se corrige)
® J'ai choisi le theme du livre que j'aime bien et que j'ai lu...
® Jout le monde peut voir que tu etais /a. ..
® £ten plus on peut perdre ses amis, parce que...
Aisance (B2+)

« Peut communiquer avec spontanéite, montrant souvent une remarquable aisance ei
une facilite d’expression méme dans des énonces complexes assez longs. Peul
recourtr & ades circonlocutions et des paraphrases pour masquer des lacunes lexicales
ou grammaticales »,

S’exprime avec une grande aisance et « décontraction » | Est trés a 'aise face a la
caméra. Hésite peu quitte a ne pas utiliser le terme adéquat.

® (On a peut-éire des vires ou quelque chose comme ¢a

® //faut encore regarder dans le site d’avant

Interaction (B2+)

« Peut intervenir de maniere adequate dans une discussion, en utilisant des moyens
a’expression appropriés et peut relier habilement sa propre contribution a celle d autres
interlocuteurs ».
Meéne I'interaction et présente des arguments en reprenant ce que dit I'interlocutrice.
Echanges assez naturels.

® Alors tu fais les devoirs a l'ordinateur ?

® [t /intemnet, tu l'utilises souvent?

® Ah non, non, moi je ne trouve pas, car...

Cohérence (B2)

« Peut utiliser un nombre limité d‘articulateurs pour lier ses phrases en un discours clait
et cohérent bien qu'il puisse y avoir quelques "sauts” dans une longue intervention ».

® ¢l je n'ai pas encore de projets d‘avenir, jaimerais faire des études. Oui, je ne
sals pas encore quoi, je vais voir et oui, jal choisi....

Argumentation pour montrer I'intérét du livre qu’il lit:
® (’est tres intéressant parce que.... mais aussr. ..
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Voir aussi dans l'interaction les articulateurs pour répondre a I'interlocutrice:
o Jaime pas trop l'intemet parce que, par exemple, parfols, on se connecte.. et
/1a, c'est vraiment aangereusx...
e Je ne trouve pas car s/ on est a l'ordinateur, ¢a dre encore du temps de
l'allumer, I'éteindre et s'il est deja allume, i faut encore regarder...

o Non, je ne trouve pas et en plus on peut perdre ses amis parce que quand les
arnis sont adehors....
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NICOLAS ET
YAMINA

Tache

Durée

Nicholas B2+

Yamina C1

Nicholas B2+

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Nicolas (16 ans) et Yamina (19 ans), sont au lycée franco-allemand de BUC.

Nicolas est en 2nde, ses parents sont anglais, et il parle I'anglais a la maison; il habite
en France depuis 3 ans. En plus du francais il parle I'anglais, I'allemand, I'espagnol et
le chinois.

Yamine est en Terminale, elle est d'origine iranienne. Elle parle le persan a la maison.

Elle habite en France depuis 2005. Elle parle I'anglais, le frangais et I'allemand.

Monologue :
Nicholas :ado et parents
Yamina :prof et parents

Interaction:la pub

Monologue
Nicholas :4’26
Yamina :4’41

Interaction :5’33

Ce Niveau B2+ correspond au degré supérieur de I'utilisateur indépendant (Vantage).
L’accent y est mis sur 'argumentation, et la conscience de la langue qui apparait en
B2 se poursuit ici. Néanmoins, on peut aussi interpréter I'accent mis sur
I'argumentation et le discours social comme une importance nouvelle accordée aux
capacités discursives. Ce nouveau degré de compétence discursive apparait dans la
gestion de la conversation (stratégies de coopération) : est capable de donner un
feed-back et une suite aux déclarations et aux déauctions des autres locuteurs éet, ce
faisant, de faciliter I'évolution de la discussion ; de mettre en relation adroiternent sa
propre contribution et celle des autres locuteurs. || apparait également dans la relation
logique/cohésion : utilise une variéte de mots de liaison efficacerment pour indiquer le
lien entre les idees ; soutient systématiquement une argumentation qui met en valeur
les points significatifs et les points seconaaires pertinents. Enfin, c’est a ce niveau que
se concentrent les descripteurs portant sur la négociation.

Le Niveau C1 semble étre caractérisé par le bon acces a une large gamme de
discours qui permet une communication aisée et spontanée comme on le verra dans
les exemples suivants : peut s’exprimer avec aisance et spontanéjté presque sans
effort. A une bonne maitrise d’un répertoire lexical large dont les lacunes sont
facilement comblées par des périphrases. Il y a peu de recherche notable de
certaines expression ou de strategies d’éviternent ; seul un sujet conceptuellernent
aifficile peut empécher que le discours ne se deroule naturellerment. Les capacités
discursives qui caractérisent le niveau précédent se retrouvent au Niveau C1 avec
encore plus d’aisance, par exemple . peut choisir une expression aaequate dans un
réepertoire disponible de fonctions du discours pour introduire ses commentaires afin
ae mobiliser 'attention de l'auditoire ou de gagner du temps en garaant cette
attention pendant qu’ielle refiechit ; produit un discours clair, bien construit et sans
hésitation qui monire ['utilisation bien maitrisée des structures, des connecteurs et
aes articulateurs.

Etendue (B2+)

« Peut s’exprimer clairement et sans donner l'impression d’avoir a restreinare ce
qu’ilvelle souhaite dire ».

Nicholas cherche a exprimer de fagon la plus exhaustive et exacte un probleme
complexe, ce qui donne lieu a des répétitions, des phrases non achevées, a des
erreurs de syntaxe dans le monologue. Le début du monologue est répétitif (je crois
que...) dd au stress et au fait que le temps de préparation est tres réduit (3mn
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

maximum), mais par la suite le candidat est plus a I'aise.

e Je crois que c’est une question de respect... il y a une image d’‘étre
contralignant...et puis ga fait des tensions. ..

e [ ‘adolescent il aime bien étre rebelle.. parce que c’est un &ge difficile... on ne
veut pas étre unique

Dans l'interaction, le candidat est plus a l'aise. Les phrases sont plus élaborées et le

lexique utiliisé plus varié (sauf a la fin avec I'utilisation répétée du mot « #ruc »)

e Donc, sit'as des pubs différentes pour des produits assez similaires. ...

Correction (B2+)

«A un bon contréle grammatical ; des bévues occasionnelles, des erreurs non
systématiques et de petites rfautes syntaxiques peuvent encore se proaduire mais elles
sont rares et peuvent souvent étre corrigees rétrospectivement ».

Pas d’erreur créant un malentendu, parfois des phrases élaborées (1°° réplique dans
I'interaction), mais aussi des phrases utilisant une syntaxe simple.

e Juvas pas t'embéter a acheter un truc...

o Oui, mais non, ¢a s’accumule, c’est pas la méme chose, ¢ 'est des choses
différentes. ...

o QOui, ben voiia le truc . il y a plein de pub...

A noter que la forme de I'oral entraine des constructions différentes de celles de
I'écrit (pauses avec des heu, ben, ben voila, phrases courtes parfois inachevées
quand le locuteur passe a une autre idée). Il faut donc se référer a ces formes quand
on évalue une production orale.

Aisance (B2+)

« Peut communiquer avec spontanéite, montrant souvent une remarquable aisance et
une facilité d’expression méme dans des énoncés complexes assez longs. Peut
recourir a aes circonlocutions et des paraphrases pour masquer des lacunes lexicales
ou grammaticales ».

Trés grande aisance en particulier dans I'interaction pour argumenter et convaincre. |l
y a a la fois arguments et conviction par le ton.

Interaction (B2+)

« Peut intervenir de maniere adéquate dans une aiscussion, en utilisant des moyens
d’expression appropries et peut relier habilement sa propre contribution a celle
d‘autres interlocuteurs ».

Essaie de relancer le dialogue quand il voit qu’il « patine », reprend les idées de
Yamina pour les contredire
e Hum, peut-&tre, mais quand méme s’il n’y a pas de pub...

e Tuvas pas t'embétera ...
e QOui, mais non, ¢a s’accumule mais...
Ecouter aussi les dernieres répliques pour la rapidité des échanges.

Cohérence (B2)

« Peut utiliser un nombre limité d'articulateurs pour lier ses phrases en un discours
clair et cohérent bien qu'l puisse y avoir quelques ‘sauts" dans une longue
Intervention ».

C’est tout a fait le cas de Nicholas qui utilise un nombre limité d’articulateurs :
o [nfai, je crois que

e Jecroisen fait

o (C'estparce qu'lly a une image

o £t puis volla ¢a fait aes tensions

e Ftaonc voila, comment on peut faire. ..

o Mais je crois aussi que...
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Yamina C1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

o [Donc je crois...
o Peut éire mais quand méme

Il'y en effet des sauts dans le monologue, avec des arréts avant la fin de la phrase,
des enchainements que I'on arrive a suivre a I'oral avec I'image parce qu’il y a les
gestes et les mimiques et I'intonation mais dont les discontinuités sont marquées
dans la transcription. Cela correspond aussi aux marques de I'oral. Le discours n’est
certes pas académique.

Etendue (C1)

« A une bonne maitrise d'une grande garmme de discours parmi lesquels il peut
choisir la formulation lui permettant de s 'exprimer clairement et dans Je registre
convenable sur une grande varieté de sujets d‘orare géneral, éaucationnel,
professionnel ou de loisirs, sans devoir restreinare ce qu'il/elle veut dire ».

Grande variété du vocabulaire avec tournures utilisées en particulier a I'oral (Ecouter
toutes les répliques utilisant des tournures propres a I’oral).

o Ben je vais dire, non mais en fait je pense que...

o (C'estla ou on apprend...nos premieres nornmes ou valeurs

o /s ont toujours intégré les nouvelles normes qu'ils avaient aopris. ..

o QOui, ben ca dépend ,heu...

e [nfait c’est tres important le role des prors...

Dans le monologue, ses idées, nombreuses, s’enchainent et se bousculent parfois
(deuxieme moitié du monologue) et cela se ressent dans I’enchainement des phrases.

Correction (C1)

« Maintient constamment un haut degré de correction grammaticale ; les erreurs sont
rares, difficiles a repérer et genéralernent auto-corrigées quand elles surviennent ».,
Bonne utilisation des temps :
o |l fallait passer le bac francais et je ne parlais pas francais donc il fallait apprendre
un peu quand méme.

Par la suite utilisation systématique du présent justifié par la thématique.
Pas d’erreurs dans les phrases (ou rares comme /s apprend...les nouvelles normes
qu’ils avaient appris...) méme avec des phrases d’une grande complexité.

Tenir compte du registre de I'oral (phrases inachevées, passage d’une idée a une

autre). Nombreux exemples dans le monologue et I'interaction

e ....capourrait étre seulement a cause de leur 4ge, mais c'est la ou on voit que le
rdle des professeurs c'est aussi tres important et il y a aussi des adolescents, euh
par exemple a I’'école primaire, on est tres jeune, donc il y a des adolescents qui
crofent.....

Aisance (C1/C2)

C1:

« Peut s'exprimer avec aisance et spontanéité presque sans effort. Seul un sujet
conceptuellernent difficile est susceptible de géner le flot naturel et fluide du
aiscours ».

Cc2:

« Peut s'exprimer longuement, spontanérment dans un discours naturel en evitant les
difficultés ou en les rattrapant avec assez d'habileté pour que I'interfocuteur ne s'‘en
rende presque pas compte ».

Trés nette aisance, avec le risque d’une certaine confusion tant I'expression est
parfois totalement spontanée.

Interaction (C1)

« Peut choisir une expression adéquate dans un répertoire courant de fonctions
discursives, en préambule a ses propos, pour obtenir la parole ou pour gagner du
temps pour la garder pendant qu'il/elle réfléchit »

Semble moins a l'aise que Nicholas mais ses phrases sont plus élaborées en
particulier a la fin pour convaincre dans un échange de répliques rapide.

21 /32

il
Bl
EETL

% Division des Politiques Linguistiques




DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

Cohérence (C1)

« Peut produire un texte clair, fluide et bien structuré, démontrant un usage
contrdlé de moyens linguistiques de structuration et d'articulation »

Les phrases s’enchainent en utilisant beaucoup de conjonctions de coordination
ou s’imbriquent des articulateurs :

o Fic'estiaouils apprend a... etapres, heu, donc, je pense que...et ils
apprennent ae plus en plus mais ils restent dans la cercle familial, ¢’est pour
cela que c'est fres important parce que méme s’ils apprend de nouvelles
normes...

e Etclestlaou...je pense que c’est comme cela que...

o (Ces psychologues, ils ... et ils parlent avec eux et ils les soulagent des fois et
c'est tres bien comme systeme.

Il'y a un véritable effort pour rendre la complexité de la pensée avec un risque de
manque de clarté.
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CANDELARIA ET

PAULA

Taches

Durée

C1

Candelaria C1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Candelaria et Paula (16 ans), sont au lycée espagnol Buriuel de Neuilly/Seine, en 2™.
Candelaria est argenting, elle ne parle que I'espagnol a la maison, elle habite en
France depuis 6 ans, elle parle aussi I'anglais et elle apprend le francais au lycée.
Paula est franco-espagnole, elle parle le francais et I’espagnol a la maison. Elle habite
en France depuis 3 ans. Elle parle I'anglais et le catalan.

Monologue
Candelaria: une personne célebre
Paula : un film

Interaction: le partenaire idéal

Monologue :
Candelaria : 2’58
Paula : 1’59

Interaction: 2’38

Le Niveau C1 semble étre caractérisé par le bon acces a une large gamme de
discours qui permet une communication aisée et spontanée comme on le verra dans
les exemples suivants : peut s’exprimer avec aisance et spontanéijté presque sans
effort. A une bonne maitrise d’un répertoire lexical large dont les lacunes sont
facilement comblées par des périphrases. Il y a peu de recherche notable de
certaines expression ou de strategies d’éviternent ; seul un sujet conceptuellernent
aifficile peut empécher que le discours ne se deroule naturellerment. Les capacités
discursives qui caractérisent le niveau précédent se retrouvent au Niveau C1 avec
encore plus d’aisance, par exemple . peut choisir une expression aadequate dans un
répertoire disponible de fonctions du discours pour introduire ses commentaires afin
de mobiliser |'attention de 'auditoire ou de gagner du temps en gardant cette
attention pendant qu’ielle refiechit ; produit un discours clair, bien construit et sans
hésitation qui monire ['utilisation bien maitrisée des structures, des connecteurs et
aes articulateurs.

Etendue (C1)

« A une bonne maitrise d'une grande gamme de discours parmi lesquels il peut
choisir la formulation Iui permettant de s'exprimer clairement et dans le registre
convenable sur une grande variété de sujets d'ordre geneéral, éducationne),
professionnel ou de loisirs, sans devoir restreindre ce qu'il/elle veut dire ».

Le monologue et I'interaction de Candelaria refletent le niveau dans le domaine de
I’étendue du vocabulaire (ne pas tenir compte dans le monologue d’autres criteres
tels que la cohérence qui peuvent parasiter).

Le vocabulaire est varié :

o Jaime bien marquer mes objectifs

o Je suis quelqu’un de tres sentimental méme si ca ne se voit pas...

Possede un répertoire familier d0 au fait qu’elle est en France depuis 6 ans.

e Jon petit homme idéal, quoi

o Méme s'il est beau, hein

e (’est trop chouette

e  Que quand t'es avec lui...

o C'est marrant comme les choses changent comme ¢a...
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Paula C1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Correction (B2+)

« A un bon controle grarmmatical ; des bévues occasionnelles, des erreurs non
systématiques et de petites fautes syntaxiques peuvent encore se proauire mais elles
sont rares et peuvent souvent étre corrigées rétrospectivement ».

Maintient constamment un haut degré de correction grammaticale ; les erreurs sont
rares, difficiles a repérer et généralement auto-corrigées quand elles surviennent.

Par contre, un haut degré de correction grammaticale n’est pas toujours maintenu,
mais les erreurs sont rares

o Je suis depuis 6 ans que J’habite la
o Je sais pas comment mes parents il fait pour. . ..

o Méme si c’est quelqu’'un qui te fasse rire...

Aisance (C1)

« Peut s'exprimer avec aisance et spontanéité presque sans effort. Seul un sujet
conceptuellement difficile est susceptible de géner le flot naturel et fluide du
discours »

Parle sans effort pour trouver ses mots et s’exprime avec une certaine efficacité sur
des sujets qui peuvent étre délicats (parler de ses sentiments)
Interaction (C1)

« Peut choisir une expression adéquate dans un répertoire courant de fonctions
discursives, en préambule a ses propos, pour obtenir la parole ou pour gagner du
temps pour la garder pendant qu'il/elle réfléchit »

Peut reprendre et continuer sans probleme sur le récit de I'interlocuteur (début de
I'interaction). A le sens de la nuance (méme s’il est beau, hein 7). Assure avec son
interlocutrice une trés bonne interaction.

Cohérence (C1)

« Peut produire un texte clair, fluide et bien structuré, démontrant un usage contrélé
de moyens linguistiques de structuration et d'articulation »

Le monologue est bien construit méme si le theme choisi (parler d’un personnage
célebre) ne permet pas de mesurer le degré de maitrise des articulateurs. Par contre
I'argumentation est de qualité, en particulier a la fin du monologue.

Dans I'interaction, Candelaria utilise plus de connecterurs qui assurent la cohérence
des discours.

o L’important c’est quoi... l'important c’est...
o Méme s'il est beau

o Que quand tes avec lui...

o Mol aussi je me demande

o (C'est vral de foutes facons. ..

Etendue (C1)

« A une bonne maitrise d'une grande gamme de discours parmi lesquels il peut
choisir la formulation lui permettant de s'exprimer clairerment et dans le registre
convenable sur une grande varieté de sujets d‘ordre généeral, éducationnel,
professionnel ou de loisirs, sans devoir restreindre ce qu'il/elle veut dire »

A une gamme de discours lui permettant de développer et nuancer sa pensée tout
particulierement dans I'interaction (par contre répétition du verbe « j’aime bien » dans
le monologue a cété d’un vocabulaire assez varié.

o Quars, plus ou moins, je sais pas parce que ....
o (C ‘estsdrque sit'es avec quelqu’un avec qui tu parles pas ou Si tu t’ennuies. ..
o (C’est vrai que des petits armis idéal, il n’y en a pas eénormeéement sur la terre...

e Blen sdr des fois fu commences avec lui pour ses qualités et tu restes avec lui
pour ses derauts. ..
o  Quelqu'un qui est parfait, je trouve pas ¢a toujours tres intéressarit. ..
o Apres tu te sens humiliée...
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

Utilisation d’expressions propres a I'oral
o Hein..., quoi, super difficile, disons que...

Correction (C1)
« Maintient constamment un haut degrée de correction grammaticale ; les erreurs sont
rares, diifficiles a repérer et généralement auto-corrigees quand elles surviennent ».

Trés rares erreurs venant souvent du fait gu’elle ont eu a improviser aussi bien I'une
que l'autre. Tournures propres a I'oral. Utilisation sans erreur des temps du passé et
des articulateurs

o Jairéveé quejétais... Jétais en train de...

o .(C’estslrque si t'es avec quelqu’un avec qui tu parles pas....

Aisance (C1/C2)
C1:

« Peut s'exprimer avec aisance et spontanéité presque sans effort. Seul un sujet
conceptuellement difficile est susceptible de géner le flot naturel et fluide du
discours »

C2:

« Peut s'exprimer longuement, spontanément dans un discours naturel en évitant les
difficultés ou en les rattrapant avec assez d'habileté pour que ['interlocuteur ne s'en
rende presque pas complte »

Est trés a 'aise et s’exprime sans tension sans avoir a chercher ses mots. Interaction
trés « naturelle ».

Interaction (C1/C2)
C1:

« Peut choisir une expression adéquate dans un répertoire courant de fonctions
discursives, en préambule a ses propos, pour obtenir la parole ou pour gagner du
temps pour la garder pendant qu'il/elle réfléchit ».

C2:

« Peut interagir avec aisance et habileté en relevant et utilisant les indices non verbaux
et intonatifs sans effort apparent. Peut intervenir dans la construction de /'échange de
facon tout a fait naturelle, que ce soit au plan des tours de parole, des reférences ou
aes allusions, etc. »

Ouvre I'interaction et propose le theme qui sera discuté. Reprend toujours I'idée
émise par I'interlocutrice et la développe et la nuance.

e Candelaria ! Ton petit homme, quoi

o Paula : Ouais plus ou moins

o (. Méme s’iest beau hein

o P Méme s’il est beau

o C: Ouiparce que le petitami ....

o P Etenplus, quelgu’un qui est toujours parfait..

o P Maisen fait, je crois que, s’il est pas beau....

Cohérence (C1)

« Peut produire un texte clalr, fluide et bien structure, démontrant un usage controlé
ae moyens linguistiques de structuration et d articulation ».

Le monologue est plus une énumération. Dans I'interaction Paula utilise tous les
éléments permettant de développer son argumentation (voir aussi les exemples
donnés précédemment).
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INGE ET LUCIA

Durée

C1

Inge C1

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Inge et Lucia (19 ans) sont au lycée « Deutche Schule » a Saint Cloud, en Terminale.
Inge est allemande et parle I'allemand chez elle. Elle habite en France depuis 5 ans.
Lucia a le méme parcours que Inge.

Autre langue parlée : I'anglais.

Monologue Inge : le role des professeurs
Monologue Lucia : le rble des femmes a-t-il changé dans votre pays dans les 20
derniéres années ?

Interaction : la publicité
Monologue

Inge : 2’34
Lucia : 2’21

Interaction : 4’45
Total : 9’40

Le Niveau C1 est intitulé Niveau autonome. Ce Niveau semble étre caractérisé par le
bon acces a une large gamme de discours qui permet une communication aisée et
spontanée comme on le verra dans les exemples suivants : peut s’‘exprimer avec
aisance et spontanéité presque sans effort. A une bonne maitrise d’un repertoire
lexical large dont les lacunes sont facilernent comblées par des pérjphrases. Il y a
peu ade recherche notable de certaines expression ou de stratégies d’évitement ; seul
un sujet conceptuellement difficile peut empécher que le discours ne se déroule
naturellement. |es capacités discursives qui caractérisent le niveau précédent se
retrouvent au Niveau C1 avec encore plus d’aisance, par exemple . peut choisir une
expression adequate dans un répertoire disponible de fonctions du discours pour
introduire ses commentaires afin de mobiliser ['attention de 'auditoire ou de gagner
au temps en gardant cette attention pendant qu ivelle réfiéchit ; produit un discours
clalr, bien construit et sans hésitation qui montre l'utilisation bien maitrisée des
Structures, des connecteurs et des articulateurs.

Etendue (C1)
« A une bonne maitrise d'une grande gamme de discours parmi lesquels il peut
choisir la formulation lui permettant de s'‘exprimer clairement et dans le registre
convenable sur une grande varieté de sujets d’ordre général, eaucationnel,
professionnel ou de loisirs, sans devoir restreindre ce qu'il/elle veut dire. »
Inge peut parler de sujets complexes sans restreindre ce qu’elle a a dire. Elle dispose
d’un vocabulaire varié :
e critique positive ou négative
Avec le professeur, on a une certaine distance
Pédagogue
C’est aussi un modele pour les enfants
C'est assez attirant
Cosmetiques
Consommation
On a l'impression que...
S’endetter
lls se sentent forcés par la société
Responsable
C’est d€ja un pas vers...
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

On note parfois quelques inexactitudes :
e «Join»au lieu de « aistant »(pour parler de la relation avec une personne)
e On se « ressent » attiré au lieu de on se « sent »

Correction (C1)
« Maintient constarmment un haut degré de correction grammaticale ; les erreurs sont
rares, difficiles a repérer et genéralernent auto-corrigées quand elles surviennent »

Le discours d’Inge est composé de phrases élaborées s’enchainant sans aucune
hésitation montrant un bon contréle grammatical.

o |/ faut toujours que les parents expliquent ...

o (C'est aussi plus facile d’accepter quelque chose que le professeur a dlt.
Elle commet peu d’erreurs et elle s’auto-corrige : « des images qui dit, qui disent
beaucoup ».

Les erreurs ne sont pas significatives :
o Je vais traiter la question si le role des professeurs était plus imporitant gue
celui des parents.
o Jaime beaucoup de parler avec les professeurs
o /lyabeaucoup de personnes qui vont aux parfurmeries

Aisance (C1)

« Peut s'exprimer avec aisance et spontanéité presque sans effort. Seul un sujet
conceptuellernent difficile est susceptible de géner le flot naturel et fluide du
discours. »

Le débit est naturel. La prononciation est claire.

Interaction (C1)

« Peut choisir une expression adéquate aans un repertoire courant ae fonctions
aiscursives, en préambule a ses propos, pour obtenir la parole ou pour gagner adu
termps pour la garder pendant qu 'ivelle réfiechit. »

Inge est dominante dans l'interaction. Elle n’hésite pas a parler longuement. Elle
préface ses phrases d’expressions telles que :

e A mon avis

o Je trouve que

o Mol personnellement

o Je pense aussi que

Cohérence (C1)
« Peut proaduire un texte clair, fluide et bien structuré, démonitrant un usage controlé
ade moyens linguistiques de structuration et d articulation. »

Inge présente une argumentation équilibrée quant a I'influence des parents et des
professeurs. Elle conclut son monologue par une phrase qui résume ce qu’elle a dit :
« Donc Je trouve que les professeurs sont importants pour la vie des enfants et pour
les préparer pour la vie apres, mais les parents sont aussi importants. C’est plus
emotionnel en quelque sorte que les professeurs. »
Les articulateurs sont variés et employés a bon escient.

o Car
Et quelquefois
Mais quand méme
Donc
Mais apres un certain temps
En quelque sorte
Aussi
Par exemple

Lucia C1 Etendue (C1)
Lucia peut s’exprimer sur des sujets complexes tels que le rble de la femme ou
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

influence de la publicité sans donner I'impression de devoir restreindre ce qu’elle
veut dire. Elle montre les relations de cause a effet. Elle explique que la création de
creches a libéré la femme et lui a permis de travailler et d’obtenir son indépendance
financiere et que cette indépendance est la raison pour laquelle les femmes se
marient de moins en maoins.

e instaurer des institutions
sa propre vie professionnelle
La fernme au foyer
indépenaance financiere
S’endetter
Impérativernent

On note cependant quelques imperfections :
o clle a gagne sa propre vie
e Jlsontde laraison

Correction (B2+)
« Communique avec une correction suffisante dans des contextes familiers ; en regle
générale, a un bon contrdle grammatical malgré de nettes influences de la langue
matemelle. »
En général la syntaxe est correcte mais on note quelques petites erreurs.
o Je vais parler de la question si le rdle des fermmes a changé dans mon pays.
o /Iy adeplus en plus de femmes qui s’occupent de ses enfants toutes
seules.
e (C'est une facon tres bien pour la fermme...
o [apub est tres indispensable...

Aisance (C1)
Lucia a I'aisance de quelqu’un qui a appris le frangais en immersion. L’intonation est
bonne.

Interaction (C1)

Lucia parle moins que sa partenaire dans l'interaction. Mais elle sait commencer ses
phrases de telle sorte que cela Iui permet de réfléchir a la suite : « Oui, je ne sais pas,
peut-étre... » ; « oui, en genéeral... »; « A mon avis ». Elle fournit le mot

« shampooing » a sa partenaire quand celle-ci hésite et indique ce qu’elle cherche en
montrant ses cheveux. Elle abonde dans son sens en citant un slogan « Mangez
moins salé ou quelque chose comme ¢a. »

Cohérence (B2)
« Peut utiliser un nomabre limité d articulateurs pour lier ses phrases en un aiscours
Clair et cohérent bien qu'll puisse y avoir quelques "sauts"” dans une longue
Intervention. »
Lucia montre les relations de cause a effet. Elle explique que la création de créches a
libéré la femme et lui a permis de travailler et d’obtenir son indépendance financiere
et que cette indépendance est la raison pour laquelle les femmes se marient de
moins en moins. Son discours est cohérent mais le nombre de connecteurs utilisés
est limité. Dans linteraction, Inge utilise souvent les mémes articulateurs et des
phrases ne sont pas toujours tres élaborées.

e Comme 'Etat a instaurs...
Donc
Maintenant
C’est aussi comme ¢a que...
Aussi

alors
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DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"

Commentaires - FRANCAIS

Cette séquence n’a pas été évaluée pendant le séminaire de calibrage. L’attribution du niveau C2 vient
d’un travail demandé aux experts en amont du séminaire. Celui-ci consistait a classer des séquences
en plusieurs langues en fonction du niveau d’aptitude linguistique des éleves. On pourra se référer au
rapport sur le séminaire pour davantage d’informations.

ANDREAS ET  Andreas et Sophia

SOPHIA lls sont éleves a la Deutsche Schule (école allemande de Paris).
Andreas a 17 ans et Sophia 18 ans.
lls sont en France depuis 17 ans, mais leur langue de scolarisation est I'allemand. Les
parents d’Andreas sont francais et allemand. Les parents de Sophia sont allemand et
espagnol.

Monologue Andreas: I’école et la violence
Monologue Sophia : adolescents et parents

Interaction : Internet

Monologue

Andreas: 2’39
Sophia : 2’48

Interaction : 4’37
Total : 10’04

C2 Le Niveau C2 a pour but de caractériser le degré de précision, d’adéquation et
d’aisance de la langue que I'on trouve dans le discours de ceux qui ont été des
apprenants de haut niveau. Les descripteurs inventoriés ici comprennent . transmettre
les subtilites de sens avec précision en utilisant, avec une raisonnable exactitude, une
gamime étendue de moaalisateurs ; avolr une bonne maitrise aes expressions
Idlomatiques et ramilieres accompagnee de la conscience des connotations ; revenir en
arriere et reformuler une difficulté sans heurts de sorte que I'interlocuteur s’en
apergoive a peine.

Andreas C2 Etendue (C2)
« Montre une grande souplesse dans la reformulation des idées sous des formes
linguistiques différentes lui permettant de transmettre avec précision des nuances fines
de sens afin d'insister, de discriminer ou de lever I'ambiguité. A aussi une bonne
maitrise des expressions idiomatiques et familieres »

Andreas montre qu’il possede un répertoire lexical varié et précis et qu’il I'utilise a bon
escient. Cette constatation pourrait le situer a un niveau C1. Cependant le fait qu’il se
reprenne par exemple dans le monologue pour exprimer des nuances, préciser sa
pensée ainsi que |'usage d’expressions idiomatiques montre qu’il possede une bonne
maitrise de la langue.

Ainsi dans le monologue, un exemple de recherche de termes les plus précis pour

illustrer son argumentation :

e £n fait I'école est un endroit ou les jeunes se rassemblent....en fait I'école est un
moyen pour lutter contre la violence et si on apprend a vivre ensemble.... C'est
un moyen d‘augmenter son niveau de tolerance. ..

o [ ’école est aussi un enadroit ou des inégalités, pas seulement sur les notes, mais
aussi des inegalites vestimentaires. ... Des inégalites qui se montrent. ...

o On peut faire venir des personnes de I'état pour parier de ce probleme, faire des
ronds de table (pour tables rondes !) et parler ensemble, voila, communiquer en
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fait...
Le lexique est parfois recherché comme :
o Augrnenter son niveau de tolérance
o Pour palier cette différence de classe sociale
o [es éleves sont encore plus influencables
En essayant ae précher la non violence
Ca commengait a étre préjudiciable a certaines amities
Rien ne vaut I'école en termes d’apprentissage
I ne peut pas y avoir d’interaction. ..
L’information n’est pas toujours tres concise...

Andreas utilise un certain nombre d’expressions propres a |I’oral assez naturellement
ainsi que des expressions idiomatiques.

En fait....euh ....ca sonne un peu chrétien mais bon.. ..
Et donc, euh, oui, voila, en fait....

J’étais vraiment accro

Je trouve que c’est pas vraiment...

Tu te racontes des trucs. ..

Correction (C1)
« Maintient constamment un haut degré de correction grammaticale ; les erreurs sont
rares, difficiles a repérer et genéralerment auto-corrigées quand elles surviennent »,

Le discours d’Andrés est composé de phrases élaborées s’enchainant sans aucune
hésitation montrant un bon contréle grammatical.
o /| fut un temps ou je jouais beaucoup sur Intermet. ..
o J'ai remarqué que jétais vraiment accro et que ca commengait a étre vraiment
prejudiciable. ...
o Je ne trouve pas que ce Soit ....
o [Des sites comme wikipedia ou chacun peut écrire ce qu'il veut. ..

Les erreurs ne sont pas significatives dans la mesure ou elles sont liées a une
expression spontanée

Et aussi par cela de devenir non-violent

Ca peut amener certaines personnes a devenir violentes, aussi et parce que de penser
cette personne a ¢a.... (Qui a la transcription semble incompréhensible mais a I’écoute
est trés naturel).

Aisance (C2)

« Peut s'exprimer longuement, spontanément dans un discours naturel en evitant les
aifficultés ou en les rattrapant avec assez d'habileté pour que I'interlocuteur ne s'en
rende presque pas compte ».

C’est le cas d’Andreas qui s’exprime avec beaucoup d’aisance, sans tension, avec tres
peu d’hésitation.

Interaction (C2)

« Peut interagir avec aisance et habileté en relevant et utilisant les indices non verbaux
et intonatifs sans effort apparent. Peut intervenir dans la construction de I'échange de
facon tout a fait naturelle, que ce soit au plan des tours de parole, des références ou

des allusions, etc.»

Le débat avec Sophia se fait de facon treés naturelle, faisant des pauses significatives et
une intonation trés expressive.

Il reprend I'idée exprimée par Sophia

o Surtout pour les sites pornographiques. ..

o Ou méme moi je dis que méme rie ne vaut 'école...
o £t surtout des sites comme wikipedia. ..

30 /32

il
Bl
EETL

% Division des Politiques Linguistiques




Sophia C2

DVD " Productions orales illustrant les 6 niveaux du Cadre européen commun de référence pour les langues"
Commentaires - FRANCAIS

Cohérence (C2)

« Peut produire un discours soutenu cohérent en utilisant de maniere complete et
appropriée des structures organisationnelles variées ainsi Qu ‘une gamme éetenaue de
mots ae liaisons et autres articulateurs. »

Le discours d’Andreas est trés structuré tout en gardant les formes propres a I'oral.
Dans le monologue, I'argumentation concernant le réle de I'école commence par une
présentation de la thématique (les jeunes se rassemblent a I’école), suivi de I'affirmation
(on apprend a vivre ensemble..) soutenue par des arguments montrant a la fois ce que
I'école peut apporter et les dangers de l'inégalité. Son monologue conclut par la
nécessité de la communication

Les articulateurs permettent de développer I’'argumentation :

En fait...

D’un coté... mais d’un autre core...

Pas seulement sur les notes, mais aussi. ..

Aussi et parce que...

A mon avis...

Dans l'interaction, utilisation d’autres articulateurs pour argumenter

o Mais sinon internet, c’est vraiment quand méme un bel outil...

e Je dis que méme rien ne vaut...

C'est a dire qu’on trouve...

Etendue (C2)

« Monltre une grande souplesse dans la reformulation des idées sous des formes
linguistiques diifférentes lui permettant de transmetire avec precision des nuances fines
de sens afin d'insister, de discrirminer ou de lever I'ambiguité. A aussi une bornne
maitrise des expressions idiomatiques et familieres »

Sophia montre qu’elle utilise de fagon trés naturelle, sans tension, un répertoire varié et
nuancé quand elle développe son argumentation dans son discours. Elle recherche le
terme exact pour exprimer sa pensée.

o (C'est dur pour les parents d’imaginer que les enfants vont mener leur propre vie,
vont devenir plus indépenaants, ne plus raconter tout ce qui leur arrive. ...

Ca doit étre dur pour les parents de comprendre qu’iis faut les ldcher un peu. ..
D’un autre coté, I'enfant va avoir la tendance de se revolter...

lls veulent se détacher de cette image de petit entant ...

L adolescent a tendance a repousser les parents pour se retrouver Soi-méme. ..

Il faut savoir comment maintenir cet equilibre. ..

Et dans l'interaction :

e (Ca affectait vachement la vie de famille, quoi...

Correction (C2)

« Maintient constamment un haut degré de correction grammaticale dans une langue
complexe, méme lorsque | attention est aifleurs (par exemple, la planification ou
l'observation des réactions des autres) »

La syntaxe est toujours correcte et les phrases complexes s’enchainent sans erreur
d’accord ou d’articulation.

o Jepense qu'a la naissance, avoir pour les parents un enfant, c'est tres joli
Quand on commernce a avoir I'4ge ...

Ne plus raconter aux parents tout ce qui leur arrive. ..

lls ont I'impression de vouloir étre plus indépendants. ..

lIs veulent se aetacher de cette image de...

Et pour eviter ces conflits. ..

Les parents devralent tout faire pour que I'eniant sente que. ..

Aisance (C2)
« Peut s'exprimer longuement, spontanément dans un discours naturel en evitant les
aifficultés ou en les rattrapant avec assez d'habileté pour que ['interfocuteur ne s'en
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rende presque pas compte ».

La prestation de Sophia correspond a ce descripteur. Le C1 indique « peut
s’exprimer.... presque sans effort ». En fait Sophia s’exprimer sans aucun effort,
utilisant mimique, intonation, geste pour donner plus de force a son expression.

Interaction (C2)

« Peut interagir avec aisance et habileté en relevant et utilisant les indices non verbaux
et intonatifs sans effort apparent. Peut intervenir dans la construction de /'échange de
facon tout a fait naturelle, que ce soit au plan des tours de parole, des reférences ou

des allusions, etc »

Elle reprend ce que dit I'interlocuteur pour confirmer ou exposer un nouvel argument

o Mais je pense qu’il faut tout simplemernt. ...
o Quid'accord mais d’'un autre coré. ..

o Parexemple

o Plus précise (pour aider 'interlocuteur)
Cohérence (C2)

« Peut produire un discours soutenu cohérent en utilisant de maniere complete et
appropriée des structures organisationnelles variées ainsi qu ‘une gamme étendaue de
mots de liaisons et autres articuliateurs ».

Sophia présente de fagon tres structurée la problématique qu’elle a choisie.

Apres avoir annonceé le theme du monologue, elle ordonne ses arguments de fagon
trés claire (avec méme le besoin d’énumérer les points nécessaires a une solution des
conflits parents enfants).

e Jes parents devraient tout faire pour...

o ['enfant lui-méme doit étre conscient que. ..

e £n conclusion, il faut savoir maintenir cet équilibre.

Cette démonstration se fait grace a différents articulateurs, entre autres :

e J'ai choisi ce theme parce que...

o Mo, je pense qu'a la maison...d’un corté... d’'un autre coté....

e £t donc, c’est un probleme de communication...

e Pour améliorer...

De méme dans l'interaction, Sophia, présente de fagon tres cohérente son point de

vue.

e J'étais beaucoup sur I'ordinateur, par contre, c’est pas un jeu, ca permet de
communiquer... donc, moi...

e Mais je pense gu’il faut savoir...
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